






INTRODUCCIÓN

El siguiente estudio ha sido realizado como un aporte del Centro de
Estudios Contextus Ltda., el que tiene por objetivo, proporcionar
conocimiento oportuno sobre el comportamiento de la realidad
socioculturalde la RegióndelMaule.

ContextusLtda., es una institución que se preocupaconstantementede
levantar temáticas locales desde la opinión de los/as habitantes del
territorio, procesoque seguiremosdesarrollandocomo empresadurante el
año2023.



INTRODUCCIÓN
• A másde tres añosdel estallidosocialen Chile,a pesardel pasodel tiempo y la

aparición de la Pandemiadel COVID19 hace unos años en nuestro país, la
sensaciónde malestar en los/aschilenos/as,aunquereducidaen visibilización
mediática,no ha dejadode estarlatente en el diario vivir de laspersonas,ya sea
por lospreciosde la canastabásicae inclusopresioneslaboraleso socialesen su
entorno.

• SegúnAraujo (2019) la irritación que se desprendedel malestarsocialestaría

también vinculadaa desigualdades,concienciaelevadade abuso y falta de

cortesíay decivilidad,y a la agresividaden la vidaurbanacotidiana.

• Por tanto, a través de la encuesta realizada por Contextus Ltda., se busca
conocerlassituacioneso vivenciascotidianasde los/astalquinos/asmayoresde
18 añosque podríanincidir en una mayorpercepciónde malestarsocialdurante
el mesdeenerodel presenteaño.



Técnica: Encuesta telefónica (celulares) de habitantes de Talca.

Universo: Hombresy Mujeresmayores de 18 años, obtenida de una basede datos construida
por la consultora con 2.000 números celulares de la ciudad de Talca.

Muestreo: Este dice relación con un muestreo no probabilístico con sujetos voluntarios.
Utilizamosuna fórmula para universosfinitos (inferior a 100.000 casos),y para dar rigurosidad
científica a la investigación, se aplican 250 encuestas. Si realizáramos solo de manera
referencialun cálculoal respecto,tal como lo hacenlos muestreosprobabilísticos,podríamos
decir que paraun universode 2.000 casos,setrabajó a un 95% de confianzaa un 5,8% de error
muestral,lo cualesreferencial,ya queel muestreoqueutilizamosparaesteestudiosologenera
tendencias de tipo estadísticas de las variables analizadas.

Tiempos de investigación y equipo: El estudio tuvo una duracióntotal de 28 díashábiles. Se
comienzaa trabajaren la problematización,preguntade investigación,objetivos, instrumentos
y muestra a finalesde diciembre2022. La segunda y tercera semana de enero 2023 se aplican
las encuestas. La última semanade enero 2023 y principios de febrero 2023 se revisan las
encuestasy soningresadasal sistema estadísticoSPSSy seconstruyeel informe final, el cualse
expone a través de nuestro sitio web y redessocialesde la consultora. El levantamiento fue
realizadopor un equipo de cuatro encuestadores/as, y la supervisióndel procesocorrió por
cuentadel sociólogoErnestoReinoso.

FICHA METODOLÓGICA



PREGUNTA Y OBJETIVOS DE INVESTIGACIÓN
PREGUNTAY OBJETIVOS DE INVESTIGACIÓN:

Å ¿Cuáles son las vivencias de los/as talquinos/as mayores de 18 años que podrían 
incidir en una mayor percepción de malestar social en su día a día? 

Objetivo General:

Åά/ƻƴƻŎŜǊ las vivencias de los/as talquinos/as mayores de 18 años que podrían incidir 
en una mayor percepción de malestar social, durante el mes de enero del 2023έ

Objetivos Específicos:

Åά/ƻƴƻŎŜǊlosnivelesde estrésquepercibentener los/as talquinos/asencuestadosέ

Å “Identificar los factores que le dan estabilidad a la vida cotidiana de los/as
talquinos/asencuestadosέ

ÅάLŘŜƴǘƛŦƛŎŀǊlos espaciosde la vida cotidiana de los/as talquinos/as donde perciben
queexistemásviolenciao negatividaden lasǇŜǊǎƻƴŀǎέ



IDENTIFICACIÓN DE LA MUESTRA



VARIABLES DE IDENTIFICACIÓN DE LA MUESTRA



VARIABLES DE IDENTIFICACIÓN DE LA MUESTRA



VARIABLES DE IDENTIFICACIÓN DE LA MUESTRA



PRINCIPALES RESULTADOS



PRINCIPALES RESULTADOS
¿Cuál(es) de las siguiente(s) característica(s), definen de mejor 

manera a la sociedad actual? 

NOTA: Los valores expresados en la tabla se deben leer por fila.



PRINCIPALES RESULTADOS
¿En qué espacios de la vida cotidiana usted aprecia que existe 

más violencia o negatividad en las personas? 

NOTA: Los valores expresados en la tabla se deben leer por fila.



PRINCIPALES RESULTADOS

NOTA: Los valores expresados en la tabla se deben leer por fila.

¿Cuál de las siguientes situaciones cree que le generan mayor 
inestabilidad en su vida? 



PRINCIPALES RESULTADOS

NOTA: Los valores expresados en la tabla se deben leer por fila.

¿Qué cosas creen que le dan estabilidad a su calidad de vida? 



PRINCIPALES RESULTADOS



PRINCIPALES RESULTADOS
¿Cuál de las siguientes acciones ha desarrollado para regular sus 

niveles de estrés? 

NOTA 1: Los valores expresados en la tabla se deben leer por fila.
bh¢! нΥ {ƻƭƻ ƭƻǎ ŜƴŎǳŜǎǘŀŘƻǎ ǉǳŜ Ŝƴ ƭŀ ǇǊŜƎǳƴǘŀ ŀƴǘŜǊƛƻǊ ŘƛŜǊƻƴ ƭŀ ǊŜǎǇǳŜǎǘŀ ά¦ƴŀ ǇŜǊǎƻƴŀ Ŏƻƴ ƳǳŎƘƻ ŜǎǘǊŞǎέ ƻ 
ά¦ƴŀ ǇŜǊǎƻƴŀ Ŏƻƴ ŀƭƎƻ ŘŜ ŜǎǘǊŞǎέ ŎƻƴǘŜǎǘŀǊƻƴ Ŝǎǘŀ pregunta, lo que corresponde a una 89% de la muestra.



PRINCIPALES RESULTADOS



CONSIDERACIONES FINALES

• Lamuestrasecomponedeun 54%demujeresy un 46%dehombres,destacandoque
los grupos de mayor representacióndentro de ésta son las personasentre 30 y 44
años,ademásde aquellosgruposfamiliaresque percibenentre $300.000 y $600.000
pesosderemuneracióneconómicamensual.

• En cuanto a las principales característicasque definen la sociedad actual que
identificaron los/as talquinos/as son: En primer lugar, que sea una “sociedad
consumista”(66,8%), en segundo“violenta”(59,2%) y en tercero“estresada”(55,6%)
respectivamente.

• Los principalesespaciosde la vida cotidianaen dondelos/astalquinos/asapreciaron
que existemásviolenciao negatividaden laspersonasfueron: ά/ǳŀƴŘƻla gentehace
un tramite en serviciosǇǵōƭƛŎƻǎέ(84,4%), άŎǳŀƴŘƻla gente conduce un vehículo
ƳƻǘƻǊƛȊŀŘƻέ(80,3%) y άŎǳŀƴŘƻla gente tiene que hacer fila para comprar o pagar
ŀƭƎƻέ(74,4%).



CONSIDERACIONES FINALES

ω Los/astalquinos/asencuestados/aspercibenque las principalessituacionesque les
generanmayor inestabilidaden su vida son: En primer lugar, “elalto valor de los
bienesy servicios”(93,2%), ensegundolugar“pocotiempo paradescansary estarcon
susseresqueridos”(77,2%) y en tercer lugar “teneruna mala relacióncon su pareja,
familiay/o amigos”(72,4%).

• Por otro lado, las principalessituacionesque les generanestabilidaden su vida son:
“Tenermis deudascontroladas”(93,6%), “tenertiempo paradescasary estarconmis
seresqueridos”(93,2%), “tenerbuen estadode salud”(92,4%) y “viviren un sector
tranquiloy seguro”(91,2%).

• Luegoal consultara los/astalquinos/asencuestadoscualera sunivel de estrésen un
ámbito general,un 59% dijo que era “unapersonacon algo de estrés”,un 30% dijo
queera“unapersonaconmuchoestrés”y un 10% dijo queera“unapersonaconnada
deestrés”.



CONSIDERACIONES FINALES

ω En relacióna lo anterior, los/as encuestados/asque contestaronque eran personas
con muchoestréso eran personascon algo de estrés,se les preguntó que acciones
han desarrolladopara regularsusnivelesde estrés,lascualesfueron principalmente:
ά¢Ǌŀǘƻde pasarmástiempo con mis seresǉǳŜǊƛŘƻǎέ(56,4%), άǘǊŀǘƻde practicarun
deporte o hobbieέ(44,3%) y άǘǊŀǘƻde pasar más tiempo al aire libre o en la
ƴŀǘǳǊŀƭŜȊŀέ(40,7%).

• Finalmente,se les consultóa los/astalquinos/asque tan conformessesentíancon la
forma de vida que llevanactualmente,en donde un 42% dijo sentirseconforme,un
28% dijo sentirsealgo conforme, un 18% dijo sentirsemuy conforme, un 10% dijo
sentirsedesconformey un 1%dijo sentirsemuydesconforme.



INVESTIGADORES/AS CONTEXTUS LTDA:

1.- Principales investigadores/as 
ÅErnesto Reinoso (sociólogo y coordinador de la investigación)

ÅFrancisca González (egresada de sociología)

2.- Investigadores/as de apoyo

Å Enrique Cantero (antropólogo)
Å Fabián Castro (sociólogo)
Å Sebastián Fuentes (sociólogo)

Å Jorge Ávila (sociólogo)
Å Catalina Muñoz (egresada de sociología) 
Å Maximiliano Vergara (egresado de sociología)

Å Jorge Romero (estudiante de licenciatura en historia)






